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Η διδακτική πράξη για πολλά χρόνια,  στηριζόταν στην παρουσίαση των πληροφοριών με λεκτικό (προφορικό, γραπτό) κυρίως τρόπο, ενώ με τις τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας παρέχεται η δυνατότητα ταυτόχρονης παρουσίασής τους εκτός του λεκτικού και με οπτικό/εικονικό. Το γεγονός αυτό δημιουργεί νέες δυνατότητες και προοπτικές  αλλά και νέα ερωτήματα και  προβλήματα για την εκπαιδευτική έρευνα και τη διδακτική πράξη. Η δημιουργία εκπαιδευτικού λογισμικού που θα διευκολύνει τους μαθητές να δομήσουν τις αναγκαίες και απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες αποτελεί μια από τις εκπαιδευτικές διδακτικές προτεραιότητες. 

Για να μάθει ο μαθητής να γράφει καλά επικοινωνιακά κείμενα θα πρέπει να συνδυάσει πολλές γνώσεις, δεξιότητες και στρατηγικές γραπτού λόγου. Το γνωστικό φορτίο που διαχειρίζεται κατά την ενασχόλησή του με το γραπτό λόγο είναι ιδιαίτερα υψηλό. Χρειάζεται λοιπόν ένα εργαλείο που θα τον βοηθήσει και θα τον διευκολύνει  να δομήσει όλες τις απαραίτητες δεξιότητες για τη διαχείριση του γνωστικού φορτίου της συγγραφής επικοινωνιακών κειμένων. Το εργαλείο αυτό είναι το εκπαιδευτικό λογισμικό «Ιδεοκατασκευές».
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Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΓΡΑΠΤΟΥ ΛΟΓΟΥ
Η  εκμάθηση του γραπτού λόγου είναι βασικός διδακτικός στόχος του σχολείου. Συνδέεται επίσης στενά  με τη σχολική εξέλιξη του  παιδιού, εφόσον με τον γραπτό λόγο οι  μαθητές/τριες εκφράζουν τις γνώσεις τους σε διάφορα γνωστικά αντικείμενα (Graves, 1994). Με το γραπτό λόγο το παιδί έρχεται σε επαφή με πολιτιστικά κοινωνικά αγαθά και επικοινωνεί με τους άλλους (Μπαμπινιώτης, 1985). Επιπλέον σήμερα, την εποχή της  Επικοινωνίας και της Πληροφορίας, ο γραπτός λόγος αποτελεί το  κυριότερο  μέσο  αποθήκευσης,  διακίνησης  και   πρόσληψης των πληροφοριών (Ράπτης, Ράπτη, 1997). Για τους λόγους αυτούς η εκμάθησή του είναι ένας από τους βασικότερους στόχους κάθε εκπαιδευτικού συστήματος, καθώς το επίπεδο κατάκτησης του γραπτού λόγου είναι προϋπόθεση για την αποτελεσματικότερη λειτουργία της ίδιας της εκπαιδευτικής διαδικασίας (Πόρποδας, 1988).


ΟΙ ΡΟΛΟΙ 
Ο μαθητής/-τρια προσεγγίζει ένα γραπτό κείμενο είτε σαν αναγνώστης είτε σαν συγγραφέας. Σαν  αναγνώστης διαβάζει το κείμενο και, για να μπορέσει να το κατανοήσει και να το ερμηνεύσει, συνδυάζει τις προηγούμενες γνώσεις του/της με τις νέες που προκύπτουν μέσω της  αλληλεπίδρασής του/της με το κείμενο (Malone, & Mastropieri 1992). Ο/η συγγραφέας καθώς γράφει ένα κείμενο επεξεργάζεται τις πληροφορίες που χρειάζεται και τις παραθέτει με τέτοιο τρόπο, ώστε να εξυπηρετούν το σκοπό  που έχει θέσει. Έτσι, μέσα από το συνδυασμό των πληροφοριών και των γνώσεων για την επίτευξη του στόχου προκύπτει η νέα γνώση. Πολλές φορές ο/η συγγραφέας μαθαίνει, καθώς γράφει, νέα πράγματα για το θέμα που γράφει, τα οποία δεν γνώριζε πριν αρχίσει τη γραφή (Bereiter, & Scardamalia, 1987). Το νόημα του γραπτού κειμένου λοιπόν δε βρίσκεται στο κείμενο αλλά στο μυαλό του/της αναγνώστη και του/της συγγραφέα (Zimmerman, 1998). Οι στρατηγικές που εφαρμόζει ο μαθητής/-τρια είτε σαν αναγνώστης είτε σαν συγγραφέας εξαρτώνται από το κείμενο που διαβάζει ή γράφει, από το σκοπό για τον οποίο το διαβάζει ή το γράφει, και από τις συνθήκες μέσα στις οποίες πραγματοποιούνται οι διαδικασίες ανάγνωσης και παραγωγής γραπτού λόγου. Έτσι μπορεί να παρατηρεί κάθε φορά και να αξιολογεί τις στρατηγικές του/της και να αισθάνεται ή όχι ικανοποιημένος/η με τις επιλογές του/της. Έχει ιδιαίτερη σημασία να εισπράττει από την όλη διαδικασία θετικά συναισθήματα (Graves, 1994, Harris, & Graham, 1999). 
α) ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ 
Ως συγγραφέας ενός επικοινωνιακού κειμένου, θα πρέπει να συνδυάζει τους ρόλους του/της γραμματέα και του/της δημιουργού (Σπαντιδάκης, 2004). Ο/η γραμματέας αναλαμβάνει να γράψει μηχανιστικά το κείμενο προσέχοντας το λεξιλόγιο, τα σημεία στίξης, τους τόνους, την ορθογραφία, τους γραμματικούς και συντακτικούς κανόνες. Θα πρέπει να εργάζεται με τη δυνατόν λιγότερη πίεση και να γράφει σχετικά γρήγορα το κείμενο. Η αργοπορία στο γράψιμο μπορεί να επιφέρει εμπόδια και στο ρόλο του/της δημιουργού. (Meltzer, 1993). Ο/η δημιουργός στην αρχή γεννά τις  ιδέες, κατόπιν τις οργανώνει μέσα στο νου, στη συνέχεια τις επεξεργάζεται, και όπου διαπιστώνει αδυναμίες και ασάφειες κάνει τις  απαραίτητες διορθώσεις,  έχοντας αποφασίσει για το είδος και το σκοπό του κειμένου που θέλει να γράψει, καθώς και για το ποιοι είναι οι αναγνώστες του κειμένου που θα γράψει. (Bain, Bailet, & Moats, 2001). Για να γράψει λοιπόν ο/η μαθητής/τρια ένα επικοινωνιακό κείμενο θα πρέπει να ασχοληθεί με τις φάσεις της γέννησης, της οργάνωσης, της καταγραφής, της βελτίωσης και της έκδοσης(της τελικής γραπτής εικόνας) του κειμένου. Το πέρασμα από τη μια φάση στην άλλη γίνεται σταδιακά, επιτυγχάνοντας κάθε φορά τον ένα στόχο και προχωρώντας στον επόμενο. Έτσι αποφεύγεται η γνωστική επιβάρυνση. 
β) ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ
Ως αναγνώστης  ενός επικοινωνιακού κειμένου θα πρέπει να συνδυάζει το ρόλο του/της αποκωδικοποιητή και το ρόλο του/της κριτή. Σαν αποκωδικοποιητής διαβάζει μηχανικά το κείμενο, δηλαδή μετατρέπει τα γραπτά σύμβολα σε ήχους. Σαν κριτής χτίζει τη νέα γνώση προσπαθώντας να κατανοήσει το νόημα του κειμένου, κρίνει τα πρόσωπα, τις καταστάσεις και τα γεγονότα που διαδραματίζουν ρόλο στο κείμενο χρησιμοποιώντας γνωστικές και μεταγνωστικές δεξιότητες.(Βάμβουκας, 1984). Όσο πιο στενά συνεργάζονται οι ρόλοι του/της αναγνώστη και του/της αποκωδικοποιητή, τόσο πιο επιτυχημένο θα είναι το αποτέλεσμα της ανάγνωσης του κειμένου. 
ΕΙΝΑΙ ΔΙΔΑΞΙΜΟΣ Ο ΓΡΑΠΤΟΣ ΛΟΓΟΣ;
Η παραγωγή ενός επικοινωνιακού κειμένου είναι διδάξιμη δραστηριότητα, δύσκολη και πολύπλοκη τόσο για τον/την εκπαιδευτικό στο να τη διδάξει όσο και για το μαθητή στο να την κατανοήσει και να την εφαρμόσει. Οι απόψεις των Παιδαγωγών και των μελετητών της Γλωσσικής μάθησης διαφοροποιούνται σημαντικά  σχετικά με τον τρόπο εκμάθησης του γραπτού λόγου. Συγκεκριμένα, μερικοί υποστηρίζουν ότι η εκμάθησή του είναι φυσική συνέπεια και αποτέλεσμα της ωρίμανσης του ατόμου. Άλλοι, έχουν εντελώς αντίθετη άποψη και χαρακτηρίζουν το γραπτό λόγο ως μια δεξιότητα που είναι δύσκολο να αποκτηθεί (Bereiter & Scardamalia, 1987). Θεωρούν μάλιστα ότι είναι η πιο πολύπλοκη μορφή επικοινωνίας, η τελευταία από τις γλωσσικές ικανότητες που μαθαίνει το παιδί. 
ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΚΦΡΑΣΗ

Τα τελευταία χρόνια πολλοί ερευνητές έχουν στρέψει το ενδιαφέρον τους στις δυσκολίες της γραπτής έκφρασης. Δύο είναι oι κυριότεροι λόγοι αυτής της   στροφής: α) η πρόοδος της Γνωστικής Ψυχολογίας στο χώρο της γραπτής έκφρασης και β) οι δυνατότητες πού παρέχει η εκπαιδευτική τεχνολογία  για  τη  δημιουργία  κατάλληλου  υποστηρικτικού  μαθησιακού περιβάλλοντος, υπό το πρίσμα της Γνωστικής Ψυχολογίας και της σύγχρονης Διδακτικής Θεωρίας. Μελέτες Γνωστικών Ψυχολόγων προσπαθούν να περιγράψουν τις νοητικές διεργασίες με τις οποίες παράγεται ο γραπτός λόγος. Η γραπτή έκφραση θεωρείται από τους περισσότερους μια πολύπλοκη και πολυσύνθετη δραστηριότητα, που απαιτεί το συνδυασμό  πολλών γνωστικών και μεταγνωστικών δεξιοτήτων. Οι δεξιότητες παραγωγής γραπτού λόγου είναι εντελώς διαφορετικές από τις δραστηριότητες παραγωγής προφορικού λόγου, γιατί κατά τον προφορικό λόγο το άτομο συνομιλεί και ανταλλάσσει συνεχώς γλωσσικά μηνύματα με τον συνομιλητή του, πράγμα που δε συμβαίνει κατά τη συγγραφή του γραπτού κειμένου. (Scardamalia &  Bereiter  1987). 
Η ΓΡΑΠΤΗ ΕΚΦΡΑΣΗ ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
Στο σύγχρονο σχολείο ο μαθητής χρησιμοποιεί το γραπτό λόγο για να ολοκληρώσει το 30% με 60% των σχολικών του δραστηριοτήτων (Flower,  Wallace,  Norris, Burnett, 1994). Η αδυναμία πολλών μαθητών στο να μάθουν να διαβάζουν και να γράφουν σωστά αποτελεί ένα σοβαρό εκπαιδευτικό πρόβλημα.(Bain, Bailet, & Moats, 2001). Υπολογίζεται ότι το ποσοστό των μαθητών/-τριών με σοβαρά προβλήματα στο γραπτό λόγο είναι 10% με 34% του μαθητικού πληθυσμού. Απ’ αυτούς το ποσοστό με προβλήματα ανάγνωσης είναι γύρω στο 10% ενώ με προβλήματα στο γραπτό λόγο είναι 70%. Το σχολείο θα πρέπει να βρει τρόπους και μεθόδους έγκυρης και έγκαιρης διάγνωσης της αδυναμίας αυτής, αλλά το κυριότερο, να προσπαθεί να τις μειώνει ή στην καλύτερη περίπτωση, να τις εξαφανίζει με κατάλληλες διδακτικές παρεμβάσεις και με χρήση άλλων υποστηρικτικών μέσων. Η διαδικασία εντοπισμού του πραγματικού προβλήματος του μαθητή- συγγραφέα είναι εξαιρετικά δύσκολη, γιατί πολλές φορές τα προβλήματα στην εκτέλεση του ενός ρόλου παρουσιάζονται ως προβλήματα του άλλου ρόλου (Σπαντιδάκης, 2004). Αν δεν εντοπιστεί με σαφήνεια, εγκυρότητα και αξιοπιστία το πρόβλημα τότε πιθανά ο δάσκαλος να διδάσκει στο μαθητή στρατηγικές, δεξιότητες ή γνώσεις τις οποίες στην πραγματικότητα ο τελευταίος δεν τις έχει ανάγκη. Έτσι, χάνεται πολύτιμος διδακτικός χρόνος χωρίς στην ουσία ο μαθητής να υποστηρίζεται κατάλληλα. Οι μαθητές/τριες με προβλήματα στην ανάγνωση και την παραγωγή του γραπτού λόγου δυσκολεύονται να εκτελέσουν και τους δύο ρόλους, δηλαδή το ρόλο του αναγνώστη(αποκωδικοποιητής – κριτής) και το ρόλο του συγγραφέα(δημιουργός – γραμματέας). Τα παραπάνω προβλήματα έχουν σοβαρές επιπτώσεις στην ποιότητα και στην ποσότητα του γραπτού λόγου. Οι μαθητές αυτοί γράφουν με περιορισμένο λεξιλόγιο οτιδήποτε έρχεται στο μυαλό τους, διαμορφώνουν αρνητική στάση απέναντι στο γραπτό λόγο, αποκτούν χαμηλή αυτοεκτίμηση και διακατέχονται από αρνητικά συναισθήματα. Βασικός σκοπός  λοιπόν κάθε  διδακτικής προσέγγισης είναι να βοηθηθεί ο μαθητής συγγραφέας να  ελέγχει και να συντονίζει τις δεξιότητες του δημιουργού και του γραμματέα, ώστε να μπορεί να παράγει κείμενα που θα είναι κατανοητά στους αναγνώστες του.
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΟ ΠΡΟΙΟΝ
Μέχρι σήμερα όμως, στα πλαίσια της παραδοσιακής τάξης, η γραπτή έκφραση αντιμετωπίζεται περισσότερο ως προϊόν και λιγότερο ως διαδικασία.  Οι μαθητές/τριες στην παραδοσιακή διδασκαλία γράφουν κυρίως μόνοι/ες τους τα κείμενά τους πιεζόμενοι από το χρόνο που συνήθως δεν είναι αρκετός κι αφού ολοκληρώσουν την εργασία τους, την παραδίδουν στον/στην εκπαιδευτικό ή τη διαβάζουν στους συμμαθητές/τριες, οι οποίοι/ες κάνουν κάποια «καλά» σχόλια γι' αυτά που άκουσαν. Στη συνέχεια αναρτούν τις εργασίες στον πίνακα ανακοινώσεων για έλεγχο και κρίση. Ο/η εκπαιδευτικός στην καλύτερη περίπτωση γράφει κάποιες  σύντομες παρατηρήσεις και ο/η μαθητής/τρια «αναμένεται» να βελτιωθεί, λαμβάνοντας υπόψη του/της τις παρατηρήσεις. Πολλοί ερευνητές τονίζουν την αναποτελεσματικότητα αυτής της διδακτικής μεθόδου και προβάλλουν την αναγκαιότητα να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση και προσοχή στις διαδικασίες της γραφής που εκτελεί ο/η συγγραφέας όταν γράφει παρά στο περιεχόμενο και στο τελικό προϊόν που παράγει(Graves, 1994/ Ματσαγγούρας, 1997).

ΤΟ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΙΔΕΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
Στόχος των ΙΔΕΟΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ και των συγγενών εκπαιδευτικών λογισμικών που αποτελούν εξέλιξή του, όπως το «Καθώς μεγαλώνουμε στον κόσμο των Ελληνικών» και οι «Μαργαρίτες1,2,3,4»  είναι η υποβοήθηση της διαδικασίας παραγωγής περιγραφικού και αφηγηματικού γραπτού λόγου μέσα από μια σειρά βημάτων που συνθέτουν μια ολοκληρωμένη μεθοδολογία γραπτής ανάπτυξης ιδεών που εφαρμόζεται στις αφηγηματικές και περιγραφικές εκθέσεις. Η μεθοδολογία αυτή αποτέλεσε έργο  διδακτορικής διατριβής και έχει αξιολογηθεί για μια ολόκληρη σχολική χρονιά σε περιβάλλον τάξης με πολύ θετικά αποτελέσματα. Ο/η μαθητής/τρια ελεύθερος/η από χρονικούς περιορισμούς και με τη χρήση ενός δυναμικού μέσου που είναι ο υπολογιστής δοκιμάζει την ικανότητά του/της να χτίσει ένα ζωντανό περιβάλλον παρουσίασης κα ανάπτυξης του θέματος που επιλέγει. Με τη χρήση εικονιδίων ζωντανεύει τη φαντασία και υποβοηθείται στη γέννηση ιδεών πάνω στο συγκεκριμένο θέμα. Ακολουθώντας τις οδηγίες του προγράμματος βάζει τις ιδέες αυτές σε τάξη, τις αναπτύσσει φραστικά, τις ταξινομεί και συνθέτει μ’ αυτές παραγράφους, βελτιώνει τη δομή, το ενδιαφέρον και τη ροή της έκθεσης, επιμελείται την τελική εμφάνιση και την εκτυπώνει.
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΑΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ
Οι «Ιδεοκατασκευές» είναι ένα λογισμικό που βασίζεται στη θεωρία μάθησης του Vygotsky  και στα γνωσιακά μοντέλα γραφής των Γνωστικών ψυχολόγων Bereiter &  Scardamalia. Παρέχει τις απαραίτητες οδηγίες για την ολοκλήρωση αφηγηματικών  και περιγραφικών κειμένων σε ατομική βάση κάτι που είναι  εξαιρετικά δύσκολο, αν όχι αδύνατον στην παραδοσιακή τάξη.  Θα πρέπει να τονιστεί στο σημείο αυτό ότι οι Ιδεοκατασκευές και τα συγγενικά εκπαιδευτικά προγράμματα, όπως το «Καθώς μεγαλώνουμε στον κόσμο των Ελληνικών» και οι «Μαργαρίτες 1,2,3,4», είναι προϊόντα πολύχρονης εκπαιδευτικής έρευνας του Παιδαγωγικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Κρήτης και του καθηγητή κου Γιάννη Σπαντιδάκη. 

ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ
Βασικός στόχος του συγκεκριμένου προγράμματος είναι να βοηθηθούν οι μαθητές/τριες στη βαθμιαία μετάβαση από το μοντέλο της συνειρμικής γραφής στο μοντέλο της επεξεργασμένης γραφής. Με άλλα λόγια το πρόγραμμα έχει σκοπό να βοηθήσει στην ανάπτυξη των γνωστικών  και μεταγνωστικών δεξιοτήτων στους μαθητές ώστε αυτοί να μπορούν να εκφράζονται με επάρκεια και ακρίβεια. Για την επίτευξη του παραπάνω στόχου οι Ιδεοκατασκευές όπως και τα νεότερα λογισμικά που αναφέρθηκαν πιο πάνω κι αποτελούν την εξέλιξή του παρέχουν βοήθεια με τρεις τρόπους: α) με υποστήριξη της βραχύχρονης μνήμης, β) με μεταγνωστικές οδηγίες για μια υψηλοτέρου επιπέδου αξιολόγηση, επανεξέταση και κατανόηση του κειμένου και της διαδικασίας γραφής και γ) με μεταγνωστικές οδηγίες που αφορούν τις δομές του κειμένου (π.χ. παράγραφοι, προτάσεις, ορθογραφία), το είδος του κειμένου, τους στόχους του συγγραφέα-μαθητή  και το είδος του ακροατηρίου για το οποίο γράφεται το κείμενο. 

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ
Το εκπαιδευτικό λογισμικό «Ιδεοκατασκευές» στοχεύει στο να βοηθήσει και να διευκολύνει τη δόμηση των απαραίτητων και αναγκαίων δεξιοτήτων της συγγραφής επικοινωνιακών κειμένων. Η σύνθεση ενός επικοινωνιακού κειμένου παρουσιάζεται με τη βοήθεια του λογισμικού σαν μια δυναμική διαδικασία πολλών φάσεων που αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Μέσω των φάσεων το παιδί  – συγγραφέας χωρίς να διακόπτει τη ροή της σύνθεσης είναι σε θέση να πετυχαίνει ένα στόχο κάθε φορά. Σταδιακά αναπτύσσεται μια διανοητικό - συναισθηματική σχέση με το λογισμικό που βοηθά το παιδί να εσωτερικεύσει τις απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και στρατηγικές χρήσης της ελληνικής γλώσσας. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην αλληλεπίδραση με τον Υπολογιστή. Η διδακτική πράξη για πολλά χρόνια,  στηριζόταν στην παρουσίαση των πληροφοριών με λεκτικό (προφορικό, γραπτό) κυρίως τρόπο ενώ με τις τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας παρέχεται η δυνατότητα ταυτόχρονης παρουσίασής τους εκτός του λεκτικού και με οπτικό/εικονικό. Τα δεδομένα που εισάγει ο/η συγγραφέας-μαθητής/τρια στη φάση του σχεδιασμού και της πρώτης καταγραφής λαμβάνονται υπόψη από τις «Ιδεοκατασκευές» και η εμπειρική βοήθεια που παρέχει εξαρτάται από αυτά. Ο/η συγγραφέας μαθητής/τρια για την ολοκλήρωση της γραπτής διαδικασίας περνά από τις φάσεις του σχεδιασμού, της οργάνωσης, της πρώτης καταγραφής, της βελτίωσης και της έκδοσης. 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ
Ο/η μαθητής/τρια ή η ομάδα έρχεται σ’ επαφή με την αρχική οθόνη του λογισμικού, η οποία περιλαμβάνει τα εικονίδια πλοήγησης και σταδιακής ανάπτυξης του θέματος που θα επιλέξει. Το περιβάλλον είναι ελκυστικό και με κατάλληλες οδηγίες βοηθά στη γέννηση, στην οργάνωση, στην ταξινόμηση, στην ανασύνθεση των ιδεών, στη δημιουργία παραγράφων και στην τελική παρουσίαση της έκθεσης. (Σχήμα 1)
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                                                                          Σχήμα1: Η αρχική οθόνη

Αρχικά θα πρέπει να εισαχθούν τα στοιχεία του χρήστη(όνομα, κωδικός πρόσβασης και τμήμα)που είναι απαραίτητα για την είσοδο ή την επανεργασία με το λογισμικό. Στη συνέχεια επιλέγονται τα στοιχεία και σχεδιάζονται τα βήματα με τα οποία ο/η χρήστης θα δομήσει το κείμενό του/της. Η καρτέλα των στοιχείων δόμησης περιλαμβάνει κατά σειρά: τον τύπο του κειμένου, το θέμα, το ακροατήριο στο οποίο απευθύνεται, τη διάθεση την οποία θα αποπνέει το προς συγγραφή κείμενο και τα κύρια σημεία του περιεχομένου του. Αυτή είναι η φάση της αρχικής διαμόρφωσης των στοιχείων. Το επόμενο στάδιο είναι η φάση της γέννησης και της αρχικής καταγραφής των ιδεών. Τα παιδιά θα πρέπει να συζητήσουν και να γράψουν με απλούς όρους όλες τις ιδέες που έχουν στο μυαλό τους αφήνοντας το νου και την φαντασία ελεύθερα (βοηθούμενοι/-ες κι από τα σχετικά εικονίδια του προγράμματος) χωρίς να βιάζονται και να ανησυχούν για το αποτέλεσμα της εργασίας τους. Οι ιδέες αυτές  αργότερα θα οργανωθούν και θα παρουσιαστούν συστηματικά. Ο/η εκπαιδευτικός στη φάση αυτή καθοδηγεί διακριτικά και εξηγεί δυσνόητα σημεία της διαδικασίας. Οι ιδέες θα μπορούσαν να έχουν σχέση με τα πρόσωπα, τα συμβάντα, τον τόπο και το χρόνο της ιστορίας. Το επόμενο στάδιο είναι η φάση της ταξινόμησης των αρχικών ιδεών που γεννήθηκαν στο προηγούμενο στάδιο και η τοποθέτησή τους σε μια λογική σειρά, ώστε να εμφανίζεται συγκροτημένη η δομή του κειμένου σε πρόλογο, κύριο θέμα και επίλογο. Η εμφάνιση συγκροτημένης δομής σε ένα γραπτό κείμενο βοηθά το συγγραφέα – μαθητή να οργανώνει και να εκφράζει με ευθύτητα και συνέχεια τη σκέψη του στο γραπτό αφενός κι αφετέρου βοηθά τον αναγνώστη να κατανοήσει το κείμενο(να αποχτήσει πλήρη και σαφή εικόνα για το νόημα του κειμένου). Στο επόμενο στάδιο γίνεται η ανάλυση των ιδεών και η σταδιακή σύνθεση του κειμένου. Τα παιδιά εμπνέονται και συνθέτουν κείμενο για καθεμιά ιδέα ξεχωριστά, στο οποίο αναλύουν και περιγράφουν με λεπτομέρειες πρόσωπα, χαρακτηριστικά, σχέσεις, γεγονότα, δράσεις και οποιοδήποτε άλλο στοιχείο δίνει νόημα στην ιδέα. Στο επόμενο στάδιο γίνεται ο επανέλεγχος και η βελτίωση της δομής των ιδεών, από τις οποίες συνθέτονται τα κείμενα. Το στάδιο αυτό είναι βασικό και απαραίτητο, γιατί κατά τη διαδικασία της συγγραφής συχνά γράφονται λανθασμένα και παραβλέπονται από τον/την συγγραφέα νοηματικά ή γραμματικά στοιχεία, τα οποία σε ένα δεύτερο επίπεδο ελέγχου γίνονται αντιληπτά. Τα παιδιά στο πλαίσιο αυτό ξαναδιαβάζουν τα κείμενα που συνέγραψαν και τα κάνουν πιο σαφή, πιο κατανοητά τροποποιώντας και τακτοποιώντας τις σκέψεις και τις ιδέες τους. Στο επόμενο στάδιο τα παιδιά ενδιαφέρονται να αυξήσουν το ενδιαφέρον των αναγνωστών/τριών. Για το σκοπό αυτό προσθέτουν στο κείμενο περισσότερα στοιχεία και λεπτομέρειες που κρατούν αμείωτο το ενδιαφέρον του/της αναγνώστη, τον/την κρατούν σε αγωνία, τον/την ταυτίζουν με κάποιο ή κάποιους ήρωες, κορυφώνουν τη δράση της ιστορίας του κειμένου  διεγείροντας τις αισθήσεις και προκαλώντας τον /την  αναγνώστη. Στο επόμενο στάδιο τα παιδιά, αν κρίνουν σκόπιμο, χρησιμοποιούν έτοιμους λεκτικούς τύπους (μέρη του λόγου) που διαθέτει το πρόγραμμα για να συνδέσουν προτάσεις και παραγράφους(να βελτιώσουν τη ροή)του κειμένου που για πρώτη φορά εμφανίζεται σαν ενιαίο σύνολο. Τέλος στο επόμενο στάδιο τα παιδιά εξωραΐζουν και βελτιώνουν τη συνολική εικόνα του κειμένου που συνέγραψαν μορφοποιώντας το με τα εργαλεία που παρέχει το πρόγραμμα.(γραμματοσειρές, χρώματα, στοίχιση κειμένου, εκτύπωση του κειμένου).
ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Σύμφωνα με όσα αναφέρθηκαν στις προηγούμενες ενότητες γίνεται σαφές ότι η παιδαγωγική αξιοποίηση του λογισμικού ΙΔΕΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ θα μπορούσε να προσφέρει σημαντικά οφέλη στο μαθητή/τρια, ιδιαίτερα σ’ αυτόν/ή που αντιμετωπίζει μικρή ή μεγάλη δυσκολία στην παραγωγή και κατανόηση του γραπτού λόγου. Σημαντικά σημεία που συνηγορούν υπέρ της παιδαγωγικής αξιοποίησης του λογισμικού είναι τα εξής: α)Το λογισμικό αντιλαμβάνεται το γραπτό λόγο σαν ενεργητική διαδικασία δημιουργίας(δημιουργική γραφή) παρά στο τελικό προϊόν, β) Με τη βοήθεια του λογισμικού οι μαθητές/-τριες γράφουν συγκροτημένα σε διαδοχικές φάσεις δημιουργίας καλλιεργώντας κατ’ αυτό τον τρόπο την δημιουργική και κριτική σκέψη, γ)Το λογισμικό χρησιμεύει επιπλέον σαν μέσο αυτογνωσίας και αυτοελέγχου καθώς ο χρήστης παρακολουθεί κατά τη συγγραφή τις ενέργειές του και επομένως τις διαδικασίες της σκέψης του, παρεμβαίνει άμεσα, συμπληρώνει και  διορθώνει εύκολα και γρήγορα λέξεις ή προτάσεις αποχτώντας γνωστικές και μεταγνωστικές δεξιότητες, δ)το λογισμικό είναι σύμφωνο με τους στόχους του αναλυτικού προγράμματος σπουδών που αναφέρονται στην δημιουργική γραφή, στην καλλιέργεια της ευαισθησίας, στην ανάπτυξη της φαντασίας, στην αισθητική καλλιέργεια και στην καλλιέργεια της δημιουργικής σκέψης, ε)ευνοεί την ομαδοσυνεργατική παραγωγή γραπτού λόγου, ενθαρρύνοντας την ομάδα να καθορίσει στόχους και να χαράξει συνεργατικά δρόμους πραγματοποίησης των στόχων, στ)απ’ την άλλη το λογισμικό εξατομικεύει την παραγωγή γραπτού λόγου καθώς ο/η μαθητής/τρια προχωρά σύμφωνα με το δικό του/της ρυθμό μάθησης και σύμφωνα με τις δικές του/της ανάγκες και ικανότητες., επαναλαμβάνοντας όσες φορές θέλει μια δραστηριότητα χωρίς να προκαλεί αρνητικούς σχολιασμούς ή εκνευρισμούς, ζ)Το λογισμικό είναι ένας υπομονετικός δάσκαλος που δεν κουράζεται, δε θυμώνει και δεν απελπίζεται (Σπαντιδάκης 2004). Αντίλογος στην παιδαγωγική αξιοποίηση του λογισμικού θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν τα εξής: α)προϋποθέτει αυξημένη ικανότητα στη γραφή κειμένου στον Η/Υ με χρήση πληκτρολογίου, δραστηριότητα που χαρακτηρίζεται χρονοβόρα και μη εφικτή για τους περισσότερους μαθητές δημοτικού σχολείου, β)υποστηρίζει τη δόμηση του γραπτού κειμένου με καθορισμένες από το λογισμικό ενέργειες, οι οποίες δεν επιδέχονται τροποποίηση ή μετασχηματισμό από το χρήστη, γ)οι θεωρήσεις ορισμένων παιδαγωγών και θεωρητικών της Γλώσσας ότι ο γραπτός λόγος δεν είναι διδάξιμος με την έννοια ότι δομείται με βάση συγκεκριμένες φόρμες, αλλά είναι προϊόν φυσικής νοητικής εξέλιξης, ωρίμανσης και εμπειρίας που συμβαδίζει με την ηλικία του ατόμου.  
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