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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το προτεινόμενο διδακτικό σενάριο αφορά στο γνωστικό αντικείμενο της Ιστορίας και διαπραγματεύεται το θέμα της διαμόρφωσης των ελληνικών συνόρων, ως βασική πτυχή του Ανατολικού ζητήματος. Συγκεκριμένα, εξετάζει τη διαμόρφωση των ελληνικών συνόρων με βάση τα ευρωπαϊκά συμφέροντα στην εγγύς Ανατολή κατά την εκατονταετία 1821-1921. Μέσα από τις σχετικές διδακτικές δραστηριότητες που περιλαμβάνουν τη μελέτη, σύγκριση και ερμηνεία χαρτών και άλλων πηγών, στόχος μας είναι να μελετήσουμε τους παράγοντες εκείνους που οδήγησαν στην έντονη και συχνή αλλαγή των ελληνικών συνόρων κατά τη συγκεκριμένη περίοδο. Το παρόν διδακτικό σενάριο έχει ως στόχο να αξιοποιήσουν οι μαθητές τους χάρτες ως μέσο άντλησης ιστορικής πληροφορίας, ώστε να συνδέσουν γεγονότα, πρόσωπα και χρονολογίες. Παράλληλα, η αξιοποίηση της απεικόνισης της συνοριακής αλλαγής σε κάθε εποχή και η σύγκριση ιστορικών περιόδων που προσφέρεται από το λογισμικό «Centennia», αποσκοπούν στη σύλληψη του ιστορικού παρελθόντος ως μια ολότητα, στην κατανόηση των αλλαγών που συντελούνται στην πορεία του ιστορικού γίγνεσθαι αλλά και στην εξακρίβωση της πολυπλοκότητας των ιστορικών εξελίξεων και αλληλεπιδράσεων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων. 
ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: Εκπαιδευτικό λογισμικό Centennia, αξιοπoίηση χαρτών, αναπαράσταση εννοιών χώρου-χρόνου, ανασύνθεση ιστορικής πληροφορίας 
EΙΣΑΓΩΓΗ
Η διδακτική του μαθήματος της Ιστορίας έχει απασχολήσει έντονα την Παιδαγωγική επιστήμη λόγω των σύμφυτων δυσκολιών που έχει. Συγκεκριμένα, το γεγονός ότι αναφέρεται σε δρώμενα του παρελθόντος, καθιστά τη μελέτη του αντικειμενικά δύσκολη. Η δυσκολία στη διδασκαλία της Ιστορίας πηγάζει από το πρωταρχικό πρόβλημα που υπάρχει στην οριοθέτηση του τι σημαίνει τελικά διδασκαλία στο συγκεκριμένο αντικείμενο και ποιοι είναι οι στόχοι της.
Ακολουθώντας τις σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις, οι οποίες αντιλαμβάνονται το γνωστικό αντικείμενο της Ιστορίας ως μετάδοση δομικών εννοιών της ιστορικής επιστήμης και ως απόκτηση δεξιοτήτων ενός ιστορικού ερευνητή (Peter Lee, 1992), το Ελληνικό Αναλυτικό Πρόγραμμα, δίνει έμφαση μέσα απο τους στόχους του στην ικανότητα του μαθητή να αντλεί ιστορική πληροφορία από πολλαπλά είδη πηγών, να την ερμηνεύει και να συνειδητοποιεί το σύνολο των αλλαγών σε συγχρονικό και διαχρονικό επίπεδο (Δ.Ε.Π.Π.Σ.-Α.Π.Σ., 2002). Όσον αφορά στη μετάδοση δομικών εννοιών, όπως είναι τα τεκμήρια, η αιτιότητα, η ενσυναίσθηση, ο χρόνος έμφαση δίνεται στο ρόλο που αυτές διαδραματίζουν στην ιστορική κατανόηση των γεγονότων. Η δεύτερη διδακτική προσέγγιση ορίζει τη διδασκαλία της ιστορίας ως καλλιέργεια στους μαθητές δεξιοτήτων και ικανοτήτων, τις οποίες κατέχει ένας ιστορικός, όπως είναι η ιστορική κατανόηση, η διασκευή, η ανάλυση και η σύνθεση (Peter Lee, 1992). 
Μελετώντας κανείς τους προαναφερόμενους στόχους μπορεί να διαπιστώσει ότι έμφαση δίνεται στην πολλαπλή αναπαράσταση σύνθετων εννοιών, στην ανάλυση, στο συσχετισμό και επεξεργασία αυτών αλλά και στην κατανόηση της ένοιας του χρόνου και τόπου με τις οποίες οριοθετείται το ιστορικό γεγονός. Έμφαση μάλιστα δίνεται στην ανάγκη να εγκαταλειφθεί η αποσπασματική γεγονοτολογία στο μάθημα της Ιστορίας και να ενταχθούν τα γεγονότα στις ευρύτερες χρονικές συγκυρίες και στις δομές της μακράς διάρκειας, ώστε να κατανοηθούν πιο ουσιαστικά (Κόκκινος, 2003). Βεβαίως, ουσιαστική προϋπόθεση για την επίτευξη των προαναφερόμενων στόχων αποτελεί η πολυφωνική προσέγγιση του περιεχομένου του διδακτικού αντικειμένου, η δυνατότητα να δούμε το εξεταζόμενο ζήτημα από διάφορες οπτικές και να προσεγγίσουμε την ιστορική αλήθεια μέσα από το συσχετισμό και την αξιοποίηση πολλών δεδομένων.
Βεβαίως, εκτός από τις δυσκολίες που είναι σύμφυτες με το γνωστικό αντικείμενο, ένα βασικό πρόβλημα το οποίο αντιμετωπίζει ο εκπαιδευτικός στη διδασκαλία της Ιστορίας είναι η αδυναμία διδασκαλίας σε θεματικές περιοχές. Η λειτουργία του ιστορικού γίγνεσθαι κατανοείται μέσα από τη μελέτη δομικών εννοιών, οι οποίες συνθέτουν ένα ιστορικό γεγονός. Έννοιες όπως ο χώρος και ο χρόνος αποτελούν τη δομή ενός πλαισίου, μέσα από το οποίο μπορούμε να μελετήσουμε και να ερμηνεύσουμε ένα μέρος των ιστορικών γεγονότων. Αυτού του είδους η ένταξη και η ερμηνεία των ιστορικών γεγονότων μέσα στο χωροχρονικό τους πλαίσιο αποτελεί μία από της σημαντικότερες αδυναμίες του ίδιου του γνωστικού αντικειμένου και κατ’ επέκταση των μαθητών (Δημαράκη, 2002). 

Το πρόβλημα αυτό γίνεται πιο κατανοητό αν αναλογιστεί κανείς πως στη σχολική πραγματικότητα ο ιστορικός χρόνος νοείται ως μονοδιάστατος, καθώς οι διάφορες θεματικές περιοχές παρουσιάζονται σε μια χρονική ακολουθία. Συγκεκριμένα ο καθιερωμένος τρόπος διδασκαλίας της ιστορίας στη σχολική πραγματικότητα, η γραμμική δηλαδή παράθεση γεγονότων, θέτει εμπόδια στην προσπέλαση του ιστορικού υλικού από τους μαθητές με εμφανή την αδυναμία συσχέτισης των δεδομένων (Barton & Levstik 1996). Στο τελευταίο οφείλεται και η δυσκολία κατανόησης της συνέχειας και της αλληλουχίας της Ιστορίας, η οποία στο μυαλό του μαθητή αναπαρίσταται ως σύνθεση αποκομμένων μεταξύ τους ιστορικών περιόδων καθώς και η αδυναμία να αντιληφθεί τα γεγονότα και τα φαινόμενα συγχρονικά 

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό πως οι μαθητές ασχολούνται πλέον όχι μόνο με το «τι» της ιστορίας αλλά και με το «πως», καλλιεργώντας την ιστορική φαντασία, προσπάθώντας  να μπουν στη θέση των προσώπων που μελετούν και να καταλάβουν τον τρόπο ζωής τους, τις συνθήκες και τους λόγους που τους οδήγησαν στη λήψη συγκεκριμένων αποφάσεων. Στη διδασκαλία της ιστορίας μάλιστα, η αποτελεσματικότητα στη μάθηση δεν συνδέεται μόνο με τις γνώσεις που θα αποκτήσει ο μαθητής αλλά και με τις δεξιότητες οι οποίες θα τον βοηθήσουν να αναζητά ιστορικό υλικό, να το αναλύει, να το συνδέει με άλλα γεγονότα, να το κρίνει, να διαμορφώνει προσωπική γνώμη και να τη θέτει υπό διαπραγμάτευση στα μέλη της ομάδας του (Husbands, 1996). Ο διδακτικός προβληματισμός λοιπόν αφορά στην υιοθέτηση εκείνων των διδακτικών πρακτικών και μέσων που μπορούν να συμβάλλουν στην κατανόηση του ιστορικού γίγνεσθαι. 
ΤΟ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ CENTENNIA-
ΡΟΛΟΣ ΧΑΡΤΩΝ ΣΤΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Ανάμεσα στα ποικίλα είδη πηγών που μπορεί να χρησιμοποιήσει ο εκπαιδευτικός, συχνά τονίζεται ο ρόλος των χαρτών και η συμβολή τους στη διδακτική του αντικειμένου. Συγκεκριμένα, οι χάρτες μπορούν να αποτελέσουν έναν αποτελεσματικό κώδικα επικοινωνίας στη διδακτική της ιστορίας, όπως είναι οι λέξεις και οι έννοιες. Οι ίδιοι δεν παρέχουν έτοιμη γνώση αλλά βασικές πληροφορίες, οι οποίες έχουν μια χρονική και νοηματική αλληλουχία και δίνουν τη δυνατότητα στο μαθητή να συμπληρώσει και να οικοδομήσει πιο σταθερά την ιστορική του γνώση (Τριαντάρη-Μαρά Σ., 2003). 
Συγκεκριμένα οι γεωγραφικοί χάρτες κάνουν αντιληπτή τη σχέση που υπάρχει ανάμεσα στη ιστορία και τη γεωγραφία, καθώς επιτρέπουν στους μαθητές να εντοπίζουν τον ιστορικό χώρο στον οποίο διαδραματίζονται τα γεγονότα και επομένως να αντιλαμβάνονται παράγοντες που επηρέασαν τη λήψη αποφάσεων και την εξέλιξη των γεγονότων. Επιπρόσθετα, οι ιστορικοί χάρτες, οι οποίοι αποδίδουν οπτικά και το ιστορικό στάτους κάθε περιοχής δίνουν τη δυνατότητα στο μαθητή να παρατηρήσει τις διαδοχικές αλλαγές μέσα στο χρόνο που οφείλονται στην ανθρώπινη δράση. Παράλληλα, δίνεται η δυνατότητα στο μαθητή να αντιληφθεί την έννοια του μακρο-ιστορικού χρόνου προσεγγίζοντας την έννοια τόσο σε συγχρονικό όσο και διαχρονικό επίπεδο (Βερτσέτης, 2002).
Eιδικότερα, η αξία των χαρτών προβάλλεται μέσα από το διττό ρόλο τους. Aπό τη μια πλευρά, δηλαδή, αποτελούν μέσο εικονογράφησης και σχεδιαστικής αποτύπωσης του ιστορικού υλικού και από την άλλη είναι μέσο πληροφόρησης (υπόμνημα). Επομένως, οι ίδιοι δεν είναι μόνο εικόνα αλλά και κείμενο ιστορικό, πολιτισμικό, κοινωνικό.  Τα σύνθετα και περίπλοκα γεγονότα που αναπαριστούν επιδέχονται αναλυτική επεξεργασία, από την οποία θα προκύψουν συγκρίσεις και χρονολογικοί  συσχετισμοί μεταξύ των γεγονότων. Επειδή ακριβώς αποτελούν μια αφαιρετική και επιλεκτική απεικόνιση της πραγματικότητας του ιστορικού γίγνεσθαι, χρειάζεται αυτοί να παρουσιάζονται με χρονική σειρά και νοηματική συνάφεια παρουσιάζοντας τα γεγονότα στο γεωγραφικό χώρο που εξελίχθησαν. Είναι πλέον κατανοητό, πως οι χάρτες αποτελούν ένα διδακτικό εργαλείο το οποίο υπηρετεί την έννοια της εποπτικότητας και έχει ως στόχο την ανάπτυξη της αντιληπτικής ικανότητας του μαθητή, ενώ συμβάλλει στη λύση του προβλήματος γλώσσα-ιστορική ορολογία και κατανόηση της ιστορίας (Τριαντάρη-Μαρά Σ., 2003).
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Σχήμα 1: Χάρτης Centennia
To λογισμικό που χρησιμοποιείται στην παρούσα διδακτική πρόταση είναι ο Ιστορικός Άτλαντας «Centennia». Το συγκεκριμένο εργαλείο αναφέρεται στην ιστορία της Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής κατά την δεύτερη χιλιετία μ.Χ. Βασισμένο σε μια πλούσια ακολουθία χαρτών, παρουσιάζει, μέσα από 9.000 αλλαγές συνόρων την ιστορική διαδρομή όλων των αυτοκρατοριών, βασιλείων και εθνικών κρατών των προαναφερθέντων περιοχών και προσφέρει αρκετές επιλογές, που βοηθούν τον χρήστη να παρατηρήσει και να συγκρίνει τις συνοριακές μεταβολές σε συγχρονικό και διαχρονικό επίπεδο και να τις ερμηνεύσει με βάση τα ιστορικά γεγονότα που παράλληλα συμβαίνουν τη χρονική περίοδο που μελετάται και παρουσιάζονται στο κάτω μέρος του χάρτη (http://kirki.cti.gr/3rdProductGroup/Centennia.htm). 
Ειδικότερα, ο χρήστης  έχει τη δυνατότητα να παρατηρήσει τη συνοριακή αλλαγή σε μια συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή στην πάροδο του χρόνου την οποία ο ίδιος επιλέγει κάθε φορά ανάλογα με το αντικείμενο του ενδιαφέροντός του. Η ταχύτητα με την οποία παρουσιάζονται οι συνοριακές μεταβολές ποικίλει και τίθεται στην επιλογή του χρήστη. Παράλληλα, είναι σε θέση χρησιμοποιώντας την αντίστοιχη λειτουργικότητα του λογισμικού να προβεί σε σύγκριση της συνοριακής μεταβολής σε ένα συγκεκριμένο γεωγραφικό χώρο σε διαφορετική χρονική περίοδο, Ακόμη το λογισμικό Centannia παρέχει ένα ευρύ σύνολο γραπών πηγών που αναφέρονται σε συγκεκριμένα  γεγονότα, περιοχές και χρονολογίες ενώ κατά τη λειτουργία της αυτόματης αλλαγής χρονολογιών και ταυτόχρονης αποτύπωσης της συνοριακής μεταβολής αναγράφονται σημαντικά γεγονότα που διαδραματίστηκαν τη σγκεκριμένη χρονολογία.. Επιπρόσθετα, το λογισμικό προσφέρει τη δυνατότητα στους μαθητές να διατυπώσουν ερωτήματα, τα αποτελέσματα των οποίων θα παραπέμπουν στον αντίστοιχο χάρτη. Για παράδειγμα, οι μαθητές μπορούν να επιλέξουν συγκεκριμένη χώρα, πόλη ή χρονολογία την οποία επιθυμούν να μελετήσουν προκειμένου να εμφανιστεί ο αντίστοιχος χάρτης.  
Χρησιμοποιώντας το λογισμικό Centennia, έχουμε τη δυνατότητα να αναπαραστήσουμε τις ιστορικές έννοιες του χρόνου και του χώρου και επομένως να αποφύγουμε την έλλειψη αλληλουχίας και την αποσπασματικότητα που προκαλεί η γραμμική παράθεση ιστορικών πληροφοριών στο σχολικό εγχειρίδιο και η κατάτμηση σε κεφάλαια (Κόκκινος, 2003). Ακόμη, η αναπαράσταση της έννοιας του χρόνου και του χώρου, σε συνδυασμό με την παράθεση πηγών, βοηθούν το μαθητή να ερμηνεύσει καλύτερα το ιστορικό υλικό που έχει στη διάθεσή του και να δομήσει  την ιστορική του σκέψη. Με το να συνθέτει και να ανασυνθέτει την ιστορική πληροφορία για να χειριστεί ή να δημιουργήσει νέες δικές του αναπαραστάσεις αποκτά μια πιο συνεκτική εικόνα για το ιστορικό παρελθόν και αντιλαμβάνεται ότι η ιστορική γνώση δεν είναι παγιωμένη αλλά διαμορφώνεται ανάλογα με τα τεκμήρια που έχει στα χέρια του ο ιστορικός και τα καινούργια στοιχεία που έρχονται στην επιφάνεια.
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Σχήμα 2: Χάρτης και γραπτή πηγή
Η πρόσθετη διαδακτική αξία του συγκεκριμένου εργαλείου έγκειται στη διαφοροποίησή του σε σχέση με τις παραδοσιακές πρακτικές που υιοθετούνται για τη διδασκαλία της Ιστορίας, οι οποίες χρησιμοποιούν κατά κύριο λόγο στατικά μέσα, τα οποία δεν επαρκούν για τη μελέτη και την κατανόηση των ιστορικών εννοιών του χώρου και του χρόνου σε συγχρονικό και παράλληλα διαχρονικό επίπεδο. Η αναπαράσταση της έννοιας του χρόνου και του χώρου, σε συνδυασμό με την παράθεση πηγών, είναι δυνατόν να βοηθήσουν το μαθητή να ερμηνεύσει καλύτερα το ιστορικό υλικό που έχει στη διάθεσή του αλλά και να δομήσει  την ιστορική του σκέψη. Παράλληλα, η δυνατότητα απεικόνισης της συνοριακής αλλαγής σε κάθε εποχή και η σύγκριση ιστορικών περιόδων συμβάλλουν στη βαθύτερη κατανόηση των μεταβολών που συντελούνται κατά την εξέλιξη της ιστορίας και στην εξακρίβωση της πολυπλοκότητας των ιστορικών εξελίξεων και αλληλεπιδράσεων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Επιπρόσθετα, η χρήση διαφορετικού είδους πηγών παρέχει τη δυνατότητα για ποικίλες οπτικές προσέγγισης των ιστορικών γεγονότων, όπως είναι για παράδειγμα ο συσχετισμός των παραγόντων που επηρεάζουν τις ιστορικές εξελίξεις και ο διαχωρισμός του πραγματικού ιστορικού γεγονότος από τη φαντασία. 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Το προτεινόμενο διδακτικό σενάριο απευθύνεται στην εκπαιδευτική βαθμίδα του Γυμνασίου και Λυκείου και καλύπει τη χρονική περίοδο 1821-1921 της ελληνικής ιστορίας. Τα υπολογιστικά εργαλεία που αξιοποιούνται είναι κατά κύριο λόγο το λογισμικό Centennia, και δευτερευόντως το λογισμικό κατασκευής νοητικών χαρτών «Inspiration», καθώς και το Διαδίκτυο. Η προτεινόμενη διάρκεια για την υλοποίησή του είναι εκείνη των 4-6 διδακτικών ωρών, ωστόσο συτό έγκειται στους προσωπικούς στόχους που θέτει κάθε εκπαιδευτικός. Κατά τη διεξαγωγή της συγκεκριμένης διδακτικής δραστηριότητας, οι μαθητές αναμένεται:

· Να είναι σε θέση να διακρίνουν τα κίνητρα των Μεγάλων Δυνάμεων, συσχετίζοντας τις αποφάσεις τους με τις εκάστοτε γεωπολιτικές συνθήκες.
· Να μελετήσουν τη στάση των Μεγάλων Δυνάμεων απέναντι στο Ανατολικό ζήτημα σε διαφορετικές χρονικές περιόδους και να εξαγάγουν συμπεράσματα αναφορικά με τις μεταβολές που σημειώνονται.
·  Να διατυπώσουν υποθέσεις προκειμένου να ερμηνεύσουν τις ακραίες συνοριακές αλλαγές της Ελλάδας μέσα σε διάστημα 100 χρόνων (1821-1921).
· Να χρησιμοποιήσουν και να συσχετίσουν διαφορετικά είδη πηγών (χάρτες, γραπτές πηγές, εικόνες) για την άντληση ιστορικής πληροφορίας και την ερμηνεία της.
· Να αναπαραστήσουν σε νοητικό χάρτη τη σχέση που υπάρχει ανάμεσα σε συνοριακές  αλλαγές, ιστορικά γεγονότα και διακυβευόμενα συμφέροντα.
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Πίνακας 1: Αξιοποίηση υπολογιστικών εργαλείων
ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΑΣΕΩΝ
Α΄Φάση: Αφόρμηση μαθητών και συζήτηση αναφορικά με την ύπαρξη και έκταση του ελληνικού κράτους την περίοδο 1821 -1921. Οριοθέτηση ερωτήματος προς διερεύνηση.
Β΄Φάση: Οι μαθητές, χωρισμένοι σε ομάδες, με διαφορετικά αντικείμενα αξιοποιούν το ιστορικό υλικό απο τους χάρτες και τις γραπτές πηγές του Centennia, τις πρωτογενείς πηγές που δίνει ο εκπαιδευτικός και εικόνες, το διαδίκτυο, και επιδιώκουν να ελέγξουν την ορθότητα των υποθέσεών τους και να ερμηνεύσουν τις ιστορικές αποφάσεις της εποχής. 

ΓΦάση: Όλες οι ομάδες ανακοινώνουν τα αποτελέσματα της έρευνας τους συγκρίνουν και διασταυρώνουν απόψεις σε μια προσπάθεια να αναλυθεί διεξοδικά το κεντρικό θέμα διερεύνησης.

Δ΄Φάση: Κατασκευή νοητικού χάρτη με τη χρήση του λογισμικού «Inspiration».
ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
Α΄Φάση
Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου σεναρίου οι μαθητές χρησιμοποιούν μέσα, τα οποία πλησιάζουν σε μεγάλο βαθμό εκείνα με τα οποία θα εργαζόταν ένας ιστορικός προκειμένου να μελετήσει μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο, γεγονός το οποίο είναι δυνατόν να συμβάλλει στην ουσιαστικότερη κατανόηση της ιστορίας. Χρησιμοποιώντας τη λειτουργικότητα του λογισμικού Centennnia για σύγκριση χαρτών, ζητείται από από τους μαθητές να παρατηρήσουν και να σχολιάσουν τις συνοριακές μεταβολές που συμβαίνουν στο χάρτη σε δύο χρονικές περιόδους: το 1821 και το 1921. Στην πρώτη περίπτωση, ολόκληρος ο ελλαδικός χώρος καλύπτεται από το καφέ χρώμα που δηλώνει την υποδούλωση του έθνους στην Οθωμανική αυτοκρατορία. Αντίθετα το 1921 υφίσταται πλέον ελληνικό κράτος, τα σύνορα του οποίου εκτείνονται στο εσωτερικό της Τουρκίας (γραμμή Εσκί-Σεχίρ-Κιουτάχεια-Αφιόν-Καραχισάρ). Με αφορμή τις παραπάνω παρατηρήσεις των μαθητών διατυπώνονται οι πρώτες υποθέσεις και γεννιέται ένα κεντρικό ερώτημα το οποίο τίθεται προς διερεύνηση: «Ποιοι παράγοντες συνέβαλαν στη διαμόρφωση της ακραίας συνοριακής μεταβολής στο σχετικά σύντομο για τα ιστορικά δεδομένα διάστημα των εκατό χρόνων;» Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες, η καθεμιά από τις οποίες αναλαμβάνει να ασχοληθεί με την επίδραση ενός συγκεκριμένου ιστορικού γεγονότος στη διαμόρφωση των συνόρων του ελληνικού κράτους.  
Β΄ Φάση
1η - 2η Ομάδα 
Η πρώτη και η δεύτερη ομάδα ασχολούνται με τη μελέτη των παραγόντων εκείνων που συνέβαλαν στην πρώτη επίσημη αναγνώριση των συνόρων του ελληνικού κράτους (Πρωτόκολλο Λονδίνου) και στην αποδοχή τους από την Οθωμανική αυτοκρατορία (1820- 1830). Συγκεκριμένα, οι μαθητές μελετούν τη στάση των Μεγάλων Δυνάμεων όσον αφορά στα επαναστατικά κινήματα (δόγμα ακεραιότητας) αλλά και τη βαθμιαία μεταστροφή της πολιτικής τους σχετικά με το ελληνικό ζήτημα Για την παραπάνω δραστηριότητα προτείνονται πηγές του σχολικού εγχειριδίου και του λογισμικού Centennia:
· Ο Μέτερνιχ και το συνέδριο της Βιέννης (πηγή από το λογισμικό Centennia)
· Πώς είδαν οι ξένοι την Ελλάδα του 21 (πηγή από το βιβλίο της Ιστορίας Γ΄Ενιαίου Λυκείου, τ. Α΄, σελ. 116) 

· Ανταγωνισμός Δυνάμεων στον ελληνικό χώρο (ό.π., σελ. 123)

· Τα κίνητρα της αγγλικής μεταστροφής (ό.π., σελ.126)
Οι μαθητές, αντλώντας πληροφορίες από τις πηγές, είναι δυνατόν να εντοπίσουν οικονομικούς και κοινωνικούς παράγοντες, που συντέλεσαν στην αλλαγή της στάσης  των Μ. Δυνάμεων απέναντι στην ελληνική επανάσταση. Οι παρατηρήσεις που προκύπτουν βοηθούν τους μαθητές να κατανοήσουν και να ερμηνεύσουν τις συνοριακές μεταβολές τόσο στον ελλαδικό όσο και στον ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο. Στη συνέχεια, διατυπώνουν τις πρώτες τους υποθέσεις σχετικά με το αρχικό ερώτημα, τις οποίες ανακοινώνουν και συζητούν μέσα στην τάξη. Η τελευταία αυτή φάση θα ισχύσει για όλες τις ομάδες. Κατά τη διαρκεια αυτής της φάσης ο εκπαιδευτικός αναλαμβάνει το ρόλο του οργανωτή της συζήτησης, κατηγοριοποιεί τις υποθέσεις των μαθητών και τους ζητά να τις ελέγξουν μέσα από περαιτέρω αναζήτηση πηγών που βρίσκονται στην Εκπαιδευτική Πύλη (http://www.e-yliko.gr/htmls/fyyl/istoria).
3η - 4η  Ομάδα
Η τρίτη και η τέταρτη ομάδα ασχολούνται με τις συνοριακές μεταβολές που παρατηρούνται κατά την περίοδο του Α΄Βαλκανικού πολέμου έως και τον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο και ειδικότερα με τα πραγματικά κίνητρα των Μεγάλων Δυνάμεων που οδήγησαν σε αυτές. Παρατηρώντας τους χάρτες, οι μαθητές διαπιστώνουν τη σταδιακή επέκταση του ελληνικού κράτους με την προσάρτηση των περιοχών της Μακεδονίας, της Ηπείρου, της Κρήτης και μελετούν τις αλλαγές στον ευρύτερο Βαλκανικό χώρο. Ο εκπαιδευτικός δίνει παράλληλα στους μαθητές πηγές που σχετίζονται με δύο βασικά ζητήματα της εποχής. Το πρώτο αφορά στην αναβίωση του Εθνικισμού στα Βαλκάνια και εξετάζεται μέσα από τις εξής πηγές: 
· Έτη 1909-1914 ( γραπτές πηγές του λογισμικού Centennia)
· Εσωτερική πολιτική 1897-1922 (Ηλεκτρονική Εγκυκλοπαίδεια Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού: http://www.fhw.gr/chronos/13/gr/domestic_policy/index.html) 

Οι σχετικές πηγές αναδεικνύουν τους λόγους που οδήγησαν τόσο στο σχηματισμό των εκάστοτε συμμαχιών μεταξύ των βαλκανικών κρατών, όσο και στις εχθροπραξίες για τον καθορισμό των συνόρων. 
To δεύτερo θέμα αφορά στο δίλημμα της Ελλάδας για προσχώρηση στις δυνάμεις της «Αντάντ» ή του «Άξονα» το οποίο και παρουσιάζεται από σχετική γελοιογραφία της εποχής (Aγγλική γελοιογραφία για την Ελλάδα κατά τη διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου πολέμου, σχ. βιβλίο Ιστορίας Γ΄ Ενιαίου Λυκείου, τ.Β΄, σελ.75). Οι μαθητές μπορούν να αντλήσουν περαιτέρω πληροφορίες, μελετώντας γελοιογραφίες και αφίσες της περιόδου, προκειμένου να κατανοήσουν τη στάση και τα κίνητρα των Μεγάλων Δυνάμεων στον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο (Εκπαιδευτική Πύλη ΥΠ.Ε.Π.Θ. http://www.library.georgtown.edu.dept/speccoll/britpost/posters.htm). Ο εκπαιδευτικός σε αυτή τη φάση έχει το ρόλο του σιωπηλού παρατηρητή, παρεμβαίνοντας διακριτικά, εφόσον κρίνει ότι αυτό είναι απαραίτητο. Ακολουθεί η φάση της διατύπωσης και του ελέγχου των υποθέσεων των μαθητών. 
5η - 6η Ομάδα
Η πέμπτη και έκτη ομάδα μελετούν την επίδραση της Συνθήκης των Σεβρών (1920) και της Λωζάνης (1923) στα σύνορα του ελληνικού κράτους. Ειδικότερα επιδιώκεται να διερευνηθούν οι παράγοντες που επέτρεψαν στην Ελλάδα να φτάσει σε μέγιστη επέκταση αλλά και εκείνοι που τελικά οδήγησαν στην οριστική απώλεια των εδαφών στη Μ. Ασία. Οι μαθητές μελετούν τον χάρτη και παρατηρούν ανάμεσα σε άλλα στοιχεία τη σταδιακή επέκταση των Ελλήνων στο χώρο της Ανατολής, εντοπίζουν τις χώρες, οι οποίες έχουν υπό την κατοχή τους ελληνικά εδάφη και διατυπώνουν κρίσεις σχετικά με τις προθέσεις αυτών αλλά και των Ελλήνων. Παράλληλα, ο εκπαιδευτικός δίνει στους μαθητές σχετικές πηγές που αναφέρονται στην άρνηση των Μεγάλων Δυνάμεων να βοηθήσουν τους έλληνες στις εδαφικές τους διεκδικήσεις:

· H στάση των ξένων δυνάμεων απέναντι στην Ελλάδα κατά την περίοδο 1919-1922 (πηγή από το σχολικό εγχειρίδιο, τ. Β΄, σελ. 96)
· Μια άποψη για τη στάση των ξένων Δυνάμεων και τα αίτια της Μικρασιατικής καταστροφής (ό.π., σελ. 104)
· Εξωτερική πολιτική 1897-1922 (Ηλεκτρονική Εγκυκλοπαίδεια Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού: http://www.fhw.gr/chronos/13/gr/foreign_policy/index.html) 
Η μελέτη των παραπάνω πηγών προβάλλει τους διπλωματικούς χειρισμούς της Ελλάδας και των Μ. Δυνάμεων, οι οποίοι έπαιξαν σημαντικό ρόλο για την ήττα των ελληνικών στρατευμάτων στη Μικρά Ασία και την οριστική απώλεια των εδαφών. Ο εκπαιδευτικός ως συντονιστής της διαδικασίας, αφού ολοκληρώσουν όλες οι ομάδες τη διατύπωση των αρχικών υποθέσεών τους και τις πρώτες πιθανές ερμηνείες, προτρέπει τους μαθητές να συνεχίσουν την έρευνά τους, διασταυρώνοντας πηγές που προσφέρονται από το Centennia και εφόσον κρίνεται απαραίτητο από το διαδίκτυο, αξιοποιώντας την ηλεκτρονική βιβλιοθήκη του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού σχετικά με τη Μικρά Ασία (http://www2.ehw.gr/asiaminor/forms/fmain.aspx) . Οι ενέργειες αυτές βέβαια γίνονται σε συνάρτηση πάντα με  την αξιοποίηση των χαρτών. 

Γ΄Φάση

Στην τρίτη φάση αυτής της διδακτικής πρότασης κάθε ομάδα έχει ολοκληρώσει τη διαδικασία  διερεύνησης του θέματός της και είναι έτοιμη να το παρουσιάσει στους συμμαθητές της. Συγκεκριμένα οι ομάδες αναφέρουν το αρχικό τους ερώτημα και τις πρώτες υποθέσεις στις οποίες προέβησαν σχετικά με αυτό. Στη συνέχεια παρουσιάζουν τεκμηριωμένα τα συμπεράσματα στα οποία κατέληξαν, περιγράφοντας το συλλογισμό τους και τον τρόπο με τον οποίο εργάστηκαν. Πολύ σημαντική κρίνεται σε αυτό το σημείο η συνεργασία μεταξύ των ομάδων που διερευνούν το ίδιο θέμα, καθώς αναμένεται να ανταλλάξουν πληροφορίες και απόψεις και να «αντιδικήσουν» δημιουργικά. Στη συνέχεια όλες οι ομάδες θα συγκρίνουν τα αποτελέσματά τους και θα συζητήσουν πάνω στο αρχικό κεντρικό ερώτημα: «Ποιοι παράγοντες συνέβαλαν στη διαμόρφωση της ακραίας συνοριακής μεταβολής στο σχετικά σύντομο για τα ιστορικά δεδομένα διάστημα των εκατό χρόνων;». Ο εκπαιδευτικός ως συντονιστής της συζήτησης κατηγοριοποιεί και οργανώνει μαζί με τους μαθητές τα συμπεράσματα.της συζήτησης δίνοντας έμφαση στα κεντρικά σημεία της έρευνας των μαθητών. 

Δ΄ Φάση

Κάθε ομάδα θα συνεργαστεί για τη δημιουργία ενός νοητικού χάρτη με χρήση του λογισμικού «Inspiration». Ο χάρτης αυτός θα αναπαριστά την επίδραση των ευρωπαϊκών συμφερόντων στη διαμόρφωση των ελληνικών συνόρων μέσα στο πλαίσιο του Ανατολικού ζητήματος. Οι μαθητές θα χρειαστεί να επεξεργαστούν και να ερμηνεύσουν την πληροφορία που άντλησαν από διαφορετικά είδη πηγών για να αναπαραστήσουν τις σχέσεις που συνδέουν τα γεγονότα μεταξύ τους. Σε αυτή τη διαδικασία είναι εμφανής ο διαπραγματευτικός τους ρόλος για την αποδοχή ή απόρριψη των απόψεων που θα εκφραστούν. Η τελική απεικόνιση των ιστορικών εννοιών με τη χρήση του νοητικού χάρτη αναμένεται να βοηθήσει το μαθητή να διερευνήσει την ιστορική σημασία ενός γεγονότος, ανακαλύπτοντας νέες συνάφειες  ανάμεσα στα ιστορικά στοιχεία και επομένως να αποκτήσει μια πιο συνεκτική εικόνα για το ιστορικό παρελθόν.
ΡΟΛΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ
Στο συγκεκριμένο σενάριο ο εκπαιδευτικός έχει επιλέξει και οργανώσει από πριν τη θεματολογία με την οποία θα ασχοληθούν οι μαθητές. Συγκεκριμένα,  το χρονικό πλαίσιο δράσης είναι η περίοδος 1821-1921, ενώ έμφαση δίνεται σε συγκεκριμένες χρονολογίες, όπως το έτος 1830 (Πρωτόκολλο Λονδίνου), 1912 (Ά Βαλκανικός πόλεμος), 1914 (Ά Παγκόσμιος πόλεμος), 1920 (Μέγιστη επέκταση Ελλήνων). Παράλληλα, ο ίδιος έχει σχεδιάσει το πλαίσιο δράσης των μαθητών χωρίζοντάς τους σε ομάδες, ορίζοντας το αντικείμενο διερεύνησης κάθε ομάδας και σχεδιάζοντας τα αντίστοιχα φύλλα εργασίας. Ωστόσο, αφού ορίσει τους βασικούς κανόνες δίνει την ευκαιρία στις ομάδες να δράσουν αυτόνομα. Στις περιπτώσεις βεβαίως που προκύψει κάποιο αδιέξοδο, ο ίδιος με το είδος των παρεμβάσεών του θα προσφέρει ευκαιρίες ανατροφοδότησης στους μαθητές. Για παράδειγμα, στις περιπτώσεις που οι ίδιοι δεν μπορούν να συσχετίσουν την απόφαση της Αγγλίας να παραχωρήσει εδάφη στην Ελλάδα με σκοπό να εμποδίσει την προέκταση της Ιταλίας στη Μ. Ασία (1920),  ο εκπαιδευτικός θα χρειαστεί να επιστήσει την προσοχή τους στην παρατήρηση της θέσης των εδαφών που κατέχει η Ιταλία τη συγκεκριμένη περίοδο. 
Επίσης, ο εκπαιδευτικός μετατρέπεται σε σύμβουλο, ο οποίος ενθαρρύνει τους μαθητές να χρησιμοποιήσουν εναλλακτικούς τρόπους συσχέτισης της ιστορικής πληροφορίας για την ερμηνεία της ανθρώπινης συμπεριφοράς. Για παράδειγμα, οι μαθητές μελετώντας τη μεταστροφή της αγγλικής πολιτικής απέναντι στο ελληνικό ζήτημα, συνήθως την αποδίδουν στην ανάπτυξη του φιλελληνικού κινήματος στην Ευρώπη παραβλέποντας τις διεθνείς εξελίξεις (κίνδυνος πρόσβασης της Ρωσίας στη Μεσόγειο). Ο εκπαιδευτικός χρειάζεται να εστιάσει την προσοχή των μαθητών στην προσεκτικότερη μελέτη του χάρτη, προκειμένου να συνεξετάσουν τις συνοριακές μεταβολές άλλων χωρών π.χ. της Ρωσίας. 
Επιπρόσθετα, θα θέλαμε να τονίσουμε το ρόλο του εκπαιδευτικού ως «μέλους ερευνητικής ομάδας», ο οποίος θα συνεργάζεται με τους μαθητές κατά την εξέλιξη της δραστηριότητας. Συχνά, θα προκύψει η ανάγκη να εντοπίσουν περαιτέρω ιστορικές πηγές στο διαδίκτυο, προκειμένου να φωτίσουν περισσότερο ορισμένες πτυχές της συμπεριφοράς των Μεγάλων Δυνάμεων, οι οποίες θεωρούνται κομβικές για την ερμηνεία των αποφάσεών τους. Σε αυτό το σημείο χρειάζεται ο εκπαιδευτικός να παρέμβει σε περιπτώσεις που οι μαθητές αναλώνονται σε άσκοπες αναζητήσεις στο διαδίκτυο.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Στο παρόν διδακτικό σενάριο δίνεται έμφαση στις δραστηριότητες εκείνες οι οποίες  διαφοροποιούνται από τη γραμμική παράθεση πληροφοριών και υποστηρίζουν τη διερεύνηση της ιστορικής σημασίας των γεγονότων. Το εκπαιδευτικό λογισμικό Centennia συμβάλλει προς αυτήν την κατεύθυνση, καθώς προσφέρει τη δυνατότητα αξιοποίησης πολλαπλών ειδών πηγών, αναπαράστασης και  συσχετισμού δομικών ιστορικών εννοιών, όπως είναι ο χώρος, ο χρόνος, η αιτιότητα, τα τεκμήρια. 
Σε αυτό το σημείο, η διδακτική πρακτική του εκπαιδευτικού είναι εκείνη η οποία θα αναδείξει την πρόσθετη διδακτική αξία του εργαλείου και θα υποστηρίξει τους μαθητές, ώστε να ανασυνθέσουν τα ιστορικά γεγονότα και να δομήσουν τις δικές τους ιστορικές ερμηνείες. Μέσα από τη συγκεκριμένη διδακτική πρόταση αναδεικνύεται η δυνατότητα σύζευξης των σύγχρονων μεθοδολογικών προσεγγίσεων της ιστορίας με τα υπολογιστικά εργαλεία που μπορούν να τις υποστηρίξουν.
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